

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Valencia, al mes, 2 ptas.

En toda la Región, trimestre, 6 .

LAS PROVINCIAS

DIARIO DE VALENCIA

IMPRENTA POR E. ESCOLA SRL. D. TEODORO LLORÉN Y CLAVES EN 28 DE ENERO DE 1900

Número suelto.**10 céntimos.**

DUELO NACIONAL

DESPUES DE LA MUERTE DEL SR. DATO ASUNTOS DEL DIA

Informaciones de prensa, espigadas en campos periodísticos de los más cotizados, traen al espíritu el consenso de que es general y unánime el sentimiento de dolor producido por el asesinato del jefe del gobierno. Es un crimen sin disculpa ni atenuación, contra el que la conciencia nacional clama airada, y ante el que la vindex pública reclama la sanción digna... Pero, ¿es ésto solo quanto debe esperarse de esta reacción colectiva? ¿Es a este protestar energico y a este exacerbar fundado a lo que ha de reducirse la actuación, no ya de los nobles sentimientos de amor a la patria, a la que se empuja hacia el abismo con odio parricida, sino del mismo egoísta espíritu de defensa personal?... Creemos que los pisoletazos que han muerto al señor Dato servirán para despertar algunas inteligencias adormecidas en la muerte comodidad de una vida... literaria o filosófica, y que hará volver los ojos hacia esta existencia de realidades y deberes ciudadanos, de cumplimiento imperioso siempre, pero ahora ineludible, si es que no se quiere escribir con sangre nacional el "Finis Hispaniae"...

plazo más o menos breve ganar la batalla.

La Libertad: Cree que el atentado demuestra que el sindicalismo extranjero es enemigo en relaciones con el sindicalismo español. Para fundamentar la nueva sociedad debe empeñarse por respetar las ideas y vidas del adversario, pues no basta que sean contrarias para condenar a la perda de vidas.

El Liberal: Supone este periódico que el atentado contra el señor Dato es venancia del terrorismo de Barcelona. Juzga inexplicable la actuación de la policía. "Ante el cadáver del señor Dato—añade—deben destocarse las cabezas de los hijos del trabajo, para rendirle la justicia que merece."

El Sol: Califica de terribles momentos los actuales. Ante la ley del Tálico que rige, hay que pensar seriamente a donde nos conduce este sistema. Hace un llamamiento a los espíritus equilibrados, y pide a las almas energicas una alianza que no se asuste de la acción del terrorismo.

Diligencias judiciales

Anto el juzgado ha declarado el chófer que conduce el automóvil de la Presidencia. Ha dicho que la motocicleta era de color gris, y en el sideban iban dos personas. El motorista llevaba gorra con anteojos, y que los que herían el sidente se pusieron de pie para disparar, viendo únicamente los que lo hicieron. Esto lo corroboran las cajulas vacías halladas, pues unas son calibre 7,35, y otras 6,75.

Ha confirmado que los agresores huieren por la calle de Serrano.

Esta mañana se presentó a declarar ante el juzgado, el auditor de la Armada señor García Parreño, que presenció el atentado, y que ha dado detalles de como ocurrió el suceso.

Diligencias policiales

La policía ha seguido la pista de tres motocicletas sospechosas. Dos de ellas han sido encontradas, pero falta hallar una que se vendió hace dos días, y cuyo paradero se ignora.

La Dirección general de seguridad ha recibido un aviso urgente esta madrugada.

Se le comunicó que habían sido detenidos en Alcazar de San Juan tres individuos sospechosos que ocupaban una motocicleta.

Se ha dirigido al sindicalista Torralba para guardarse gran reserva acerca de la identidad del detenido.

La policía, hace días descubrió en un urinario del Hippodromo una inscripción hecha con lápiz, en la que se leía:

"Dato y Lema serán asesinados."

También apareció otra inscripción con la misma letra, que dice:

"Lema se va a asesinar."

La benemerita que hace el servicio en las afueras de la Villa y en carreteras de la provincia de Madrid, ha dado cuenta de no haber visto la detención alguna, por no haberse notado nada anormal.

Up. testigo presencial

En la Dirección de seguridad se ha presentado el profesor de la Universidad señor Varela, diciendo que su chófer había presenciado el atentado.

Dijo dicho testigo que la moto desde donde se hicieron los disparos al señor Dato, era de color oscuro, y que el individuo que ocupaba el montante de la moto hizo varios disparos contra el auto, y que los otros ocupantes de la moto también dispararon varios tiros.

Orcimiento a la policía

Los miembros de las Sociedades deportistas han ofrecido motos a la policía para el servicio de persecución de los asesinos del señor Dato.

Tampoco se ha hecho igual ofrecimiento de automóviles.

La noticia oficial de crimen a las Cámaras.—En el Senado

A las 4:30 abra la sesión el señor Sánchez de Toca, los escenarios y las tribunas se hallan llenos. En la diplomática, el embajador de Bélgica. En el banquillo de los ministros, el gobierno en pleno.

Se entra en el orden del día.

Se lee la comunicación del gobierno dando cuenta del fallecimiento del señor Dato, y pidiendo la suspensión temporal de las Cortes.

El señor Bugallal comienza su discurso ensalzando la figura del finado y sus virtudes políticas y privadas.

En el Congreso

El señor Sánchez Guerra abre la sesión a las tres y media de la tarde, en medio de una animación inusitada.

Se da cuenta de la comunicación del gobierno, pidiendo el asesinato del que ha sido víctima el jefe del gobierno, que dice así:

"Pongo en conocimiento de vuestra excelencia que ha fallecido hoy víctima de criminal atentado, el presidente del Consejo, excelentísimo señor don Eduardo Dato, y el gobierno ruge a vuestra dignidad de acordar, si lo estiman procedente, la suspensión temporal de las Cortes, mientras duren las actuales circunstancias, y se adopten las medidas que acusese el bien público."

(En el banco azul se halla el gobierno en pleno.)

El señor Bugallal hace uso de la palabra, diciendo:

"Quisiera, señores diputados, dominar el estado de mis sentimientos ante la pérdida del amigo cariñoso y del jefe respetado y querido. Pero hay algo que no afecta ni al amigo ni al partido, sino a toda la sociedad y a la encarnación del derecho. Este abominable asesinato debe ser condenado con las palabras más exaltadas. Es el mejor jefe de gobierno que ha perdidio vida.

La motocicleta partió rápidamente hacia la calle de Serrano.

"El auto siguió su marcha, y yo—dice el señor Junquera—subí al coche. A los pocos momentos vi que el auto se detenía. Entonces me enteré de lo sucedido, y me he presentado a declarar al juzgado."

Los documentos que llevaba Dato.—Complot?

Entre los documentos que llevaba el señor Dato se hallaba en la plaza de la Independencia, esquina a la calle de Olózaga, dispuesto a subir en un coche de punto, cuando el cochero le llamó la atención, y vió que tres hombres, cuyas señas no puede precisar, y que ocupaban una moto con sidecar, hicieron numerosos disparos sobre un auto, a cuyo lado derecho marchaba la motocicleta a cortísima distancia.

La motocicleta partió rápidamente hacia la calle de Serrano.

"El auto siguió su marcha, y yo—dice el señor Junquera—subí al coche. A los pocos momentos vi que el auto se detenía. Entonces me enteré de lo sucedido, y me he presentado a declarar al juzgado."

La Reina doña Cristina ante el cadáver

A las cinco y media de la tarde se presentó en la casa mortuoria S. M. la Reina doña Cristina. Inmediatamente se dirigió a la capilla ardiente, donde estuvo rezando un buen rato, y luego conversó con la familia del malogrado presidente, a la que prodigó cariñosas frases de consuelo.

Las personas que presenciaron esta conmoción lloran, cuentan que la angustia causa que concurrió en pleno el Colegio de Arzobispado de Madrid, al que el finado pertenece.

Yo protestaré si tengo noticia de que las hacen objeto de malos tratos, pero de las detenciones, no, pues a nadie ha tratado que en estos momentos sean muchos los detenidos.

El entierro

Entre las representaciones que figura en el entierro del señor Dato, se sabe que concurrirá en pleno el Colegio de Arzobispado de Madrid, al que el finado pertenece.

También estarán representadas la Unión Ciudadana y las agrupaciones escolares.

De la situación política

En el Congreso se habló esta tarde de política, y tra la opinión más generalizada de que se constituirá ahora un gobierno de concentración, con el propósito de llevar a la práctica soluciones radicales, y que se seguirá una política de represión, pero no de persecución de ideas.

Medida de precaución

El automóvil del presidente accidental del Consejo quedó depositado, anche en el juzgado de guardia. Hoy se sacaron de él gran número de fotografías, y luego fue trasladado al Centro Electro técnico, donde se le realizó la autopsia.

Todos los ministros se reunieron a última hora en el Senado, cambiando impresiones acerca de la organización del entierro.

Desde luego, respetando los deseos de la familia del señor Dato, refractaria, como es sabido, a que se dé la mayor esterilidad a la fúnebre ceremonia, se trasladará el cadáver a la Presidencia del Consejo, y allí se hará cargo de él el gobierno.

El duelo se despedirá frente al Palacio de los Consejos, y despuéz continuará la comitiva hasta el Cementerio de San Isidro, donde se le dará cristiana sepultura al cadáver.

El general señor Aguilera, que asistió a

tados personales, sin debilidades, la vida y las humildades de este gran hombre, dentro del dolor legítimo que les affige, deben experimentar la satisfacción de que su esposo y padre murió heroicamente en su cumplimiento de su deber.

Esas mujeres, que no sienten como nosotros las ambiciones, ni se hallan manchadas por las miradas y las palabras de los que nos rodean a los políticos, merecen todo nuestro cariñoso respeto y exigir una sanción para los criminales que atentaron contra la vida del señor Dato.

Pienso los autores de estos crímenes hechos que dirigiendo sus golpes a la parte más elevada, es de mayor efecto su acción, pero no piensan que la persona es sustituida y que de perseguirla con mayor severidad. Mi maldición, la de la patria y de la justicia, no solo para los criminales, sino para los inductores de estos hechos. (Grandes aplausos.)

Sin preguntarlos, me atrevo a ordenar que se haga constar en acta el sentimiento de la Cámara.

Casi llorando termina pidiendo la unión de todos para realizar una obra patriótica y defender la ley. (Ovación en todos los sectores de la Cámara, excepto en republicanos y socialistas, que permanecen con los brazos cruzados.)

Se acuerda suspender la sesión, y se levanta la que se celebraba, a las cuatro de la tarde.

Sorian los autores?

La prensa acoge en sus extensas informaciones de hoy la siguiente noticia:

Hace dos días presentaron los individuos jóvenes, que vestían corrientemente, uno de ellos se expresaba con marcado acento catalán, en un depósito de motos. Estuvieron viendo varias, separaron, ya ajustada, una de marca *Harneyda* (?), que se llevaron, dejando en depósito, como anticipo, 4.000 pesetas.

El dueño del establecimiento presentó hoy espontáneamente en la Dirección de Seguridad, donde ocurrió el hecho análogo, y donde se halló una moto que iba en la calle de la plaza de la Independencia.

Lo que no puede precisarse, es la relación que tenga este hecho con el asesinato del presidente.

Los que dicen algunos políticos

He aquí las manifestaciones hechas ayer por los políticos siguientes:

El marqués de Lema:

—Al salir anche del Senado en unión de varios senadores, me llamó la atención en la pendiente de la calle de Torrijos que subía una motocicleta a gran velocidad.

Supusó que esta moto, ocupada por tres individuos, estaba destinada a la vigilancia del auto del señor Dato, y esperaba la salida del presidente, y me acabó de convencer el hecho de que bajara por la Cuesta de Santo Domingo para satir al encuentro del coche del señor Dato.

El conde de Romanones:

—No me cabe duda que el crimen ha sido tramado en Barcelona, y en consecuencia de la lucha entablada entre la autoridad y los detentadores del orden.

—Y qué le parece a usted—le preguntaron—de unirse para hacer frente a este peligro?

—Yo no digo nada—contestó el conde, pero creo que son momentos oportunos para dejar a un lado diferencias y unirse en bien de la sociedad y de las instituciones.

El señor Leroux:

—En un grupo de amigos se preguntaba al señor Leroux, ocupándose de los discursos de los señores Bugallal y de Sánchez Guerra:

—¿Qué opina usted del caso de dos opositores que cuentan con la misma plaza

—Un tercero—replicó el señor Leroux.

Después ha considerado con indignación el atentado. Ha dicho que es incomprendible la actitud de la policía, cuya misión preventiva no ha aparecido por ninguna parte. Lamentó que la policía no contara con media docena de agentes que se dedicaran a la vigilancia del gobierno. Considera que el atentado fue fraguado en Barcelona, ya que allí no se pudieron cometer otros hechos análogos.

El señor Villanueva:

—El señor Villanueva, al salir del domicilio del señor Dato, fué interrogado por los periodistas.

El expresidente del Congreso, después de censurar el atentado, dije a los reporteros:

—La solución política en los actuales momentos es muy difícil. Se impone una concentración conservadora para formar un gobierno grande. Esta es la única solución que habrá.

—¿Qué opina usted del caso de dos opositores que cuentan con la misma plaza?

—Un tercero—replicó el señor Leroux.

Después ha considerado con indignación el atentado. Ha dicho que es incomprendible la actitud de la policía, cuya misión preventiva no ha aparecido por ninguna parte. Lamentó que la policía no contara con media docena de agentes que se dedicaran a la vigilancia del gobierno. Considera que el atentado fue fraguado en Barcelona, ya que allí no se pudieron cometer otros hechos análogos.

El señor Villanueva:

—El señor Villanueva, al salir del domicilio del señor Dato, fué interrogado por los periodistas.

El expresidente del Congreso, después de censurar el atentado, dije a los reporteros:

—La solución política en los actuales momentos es muy difícil. Se impone una concentración conservadora para formar un gobierno grande. Esta es la única solución que habrá.

—¿Qué opina usted del caso de dos opositores que cuentan con la misma plaza?

—Un tercero—replicó el señor Leroux.

Después ha considerado con indignación el atentado. Ha dicho que es incomprendible la actitud de la policía, cuya misión preventiva no ha aparecido por ninguna parte. Lamentó que la policía no contara con media docena de agentes que se dedicaran a la vigilancia del gobierno. Considera que el atentado fue fraguado en Barcelona, ya que allí no se pudieron cometer otros hechos análogos.

El señor Villanueva:

—El señor Villanueva, al salir del domicilio del señor Dato, fué interrogado por los periodistas.

El expresidente del Congreso, después de censurar el atentado, dije a los reporteros:

—La solución política en los actuales momentos es muy difícil. Se impone una concentración conservadora para formar un gobierno grande. Esta es la única solución que habrá.

—¿Qué opina usted del caso de dos opositores que cuentan con la misma plaza?

—Un tercero—replicó el señor Leroux.

Después ha considerado con indignación el atentado. Ha dicho que es incomprendible la actitud de la policía, cuya misión preventiva no ha aparecido por ninguna parte. Lamentó que la policía no contara con media docena de agentes que se dedicaran a la vigilancia del gobierno. Considera que el atentado fue fraguado en Barcelona, ya que allí no se pudieron cometer otros hechos análogos.

El señor Villanueva:

—El señor Villanueva, al salir del domicilio del señor Dato, fué interrogado por los periodistas.

El expresidente del Congreso, después de censurar el atentado, dije a los reporteros:

—La solución política en los actuales momentos es muy difícil. Se impone una concentración conservadora para formar un gobierno grande. Esta es la única solución que habrá.

—¿Qué opina usted del caso de dos opositores que cuentan con la misma plaza?

—Un tercero—replicó el señor Leroux.

Después ha considerado con indignación el atentado. Ha dicho que es incomprendible la actitud de la policía, cuya misión preventiva no ha aparecido por ninguna parte. Lamentó que la policía no contara con media docena de agentes que se dedicaran a la vigilancia del gobierno. Considera que el atentado fue fraguado en Barcelona, ya que allí no se pudieron cometer otros hechos análog

Al fin se sabe algo!

El Arancel que se prepara

Al fin de muchos esfuerzos y de reiteradas peticiones, hemos conseguido conocer la reforma ya acordada, y que propondrá la Comisión permanente de Aracelos. A las noticias sueltas, publicadas por nosotros en días anteriores, podemos añadir que la Comisión ha comenzado el estudio de hilados y tejidos. No tenemos noticias concretas acerca de este particular, pero podemos ofrecer al público cifras concretas, expresivas del gravamen no escaso a que quedarán sujetos los poco artificiales, y además, indicamos también el impuesto que el anterior Arancel establecía. Creemos que con números ilustramos mejor la opinión pública, que con hipótesis y vagos razonamientos.

Oro manufacturado en hojas, alambre, plancha o tubo, kilo, 36 pesetas arancel antiguas; 110 arancel en proyecto.

Oro en joyería, inciso con piedras o perlas engasadas, kilo, 250; 400, respectivamente.

Plata labrada, kilo, 36; 60.

En las demás manufacturas, kilo, 50;

Hierro en lingotes, 100 kilos, 4'40; 5'80.

En barras cárries, 100 kilos, 4'20 y 5'60; 9 y 12.

Ejes rectos para carrozas de todas clases, sin trabajo de torno o pulimento, 100 kilos, 7; 16 y 20.

Tubos de hierro colado, 100 kilos, 5; 20.

Tubos galvanizados, 100 kilos, 42; 50.

Alambre de hierro o acero, 100 kilos, 11; 26.

Cables de hierro o acero, 100 kilos, 21; 45.

Clavos, 100 kilos, 20; 40.

Puntas de París, de las usadas en la fabricación del calzado, 100 kilos, 20; 62.

Cocinas económicas, estufas y calderas, 100 kilos, 27; 32.

Camas, 100 kilos, 35 y 45; 60.

Plumillas metálicas para escribir, excepto las de oro y plata, 100 kilos, 3; 5.

Agujas de coser y bordar, 100 kilos, 3; 8.

Batería de cocina, 100 kilos, 20; 60.

Cuchillos de mesa, navajas y cortaplumas de bolísono, navajas y afilares e imperdibles, 100 kilos, 2; 4.

Horquillas, 100 kilos, 50; 90.

Broches, botones de presión, corchetes, hebillas y objetos análogos, 100 kilos, 0'90; 3'50.

Bandejitas, cubiertos y servicios de mesa, de cobre o sus aleaciones, 100 kilos, 4; 6.

Locomotoras para ferrocarriles de anchura de vía inferior a un metro, 100 kilos, 3'50; 20; 100.

Locomotoras para ferrocarriles de anchura de vía igual o superior a un metro, 100 kilos, 20; 35'25; 85.

Motor hidráulicos, 100 kilos, 20; 40.

Volantes para máquinas de todas clases, 100 kilos, 12; 29.

Pianos de teclado, cuyo mecanismo permite sean accionados automáticamente por medio de pedales, manubrios o motores de cualquier clase, con la aplicación de rollos de papel o cartón perforado, hasta 1'20 metros de alto, medida desde el suelo, 100 kilos, 250; 300.

De más de 1'20 metros de alto, medida desde el suelo, 100 kilos, 250; 1'000.

Microscopios, uno, 40; 14.

Relojes de bolísono, con caja de oro o platino, uno, 15; 20.

Relojes de bolísono, con caja de plata, uno, 2; 5.

Aeroplanos para carga:

De un solo motor, uno, 500; 1'500.

De dos a cuatro motores, uno, 500; 3'000.

De más de cuatro, uno, 500; 4'500.

Aeroplanos de pasajeros:

De un solo motor, uno, 500; 1'750.

De dos a cuatro motores, uno, 500; 3'250.

De más de cuatro, uno, 500; 5'000.

Jabones de tocador sin perfume, 100 kilos, 15; 50.

Jabones de tocador perfumados, 100 kilos, 240; 200.

Perfumería con alcohol, 100 kilos, 4; 8.

Tintas líquidas, en envases con cibada hasta un litro y la tinta china, 100 kilos, 32; 60.

Tinta de imprenta y litografía, 100 kilos, 20; 40.

Morfina, uno, 9; 25.

Cocaína, uno, 9; 30.

Ópio en panes, polvo o extracto, uno, 21; 40.

Papel continuo para impresiones en volutas sin recortar. Blanco o de color, es-
teño o soñado:

3 tarde.—Villar.

Hasta 20 gramos, inclusive, de peso por metro cuadrado, uno, 30'35; 60.

De 25 a 45 gramos, conteniendo pasta metálica de madera, uno, 18; 40.

De 45 gramos en adelante, con pasta metálica de madera, uno, 18; 30.

De 45 gramos en adelante, sin pasta metálica de madera, uno, 18; 45.

Manufacturas de papel no expresadas, 100 kilos, 60'65; 200.

La actuación extrema

La propaganda roja: Europa dividida en seis zonas

Nuestros lectores recordarán los detalles que acerca de la propaganda bolchevista hemos publicado en nuestras columnas, tanto en lo que se refiere a la formación de propagandistas, cuanto a la división de trabajo entre los mismos. Un telegrama de Viena al *National Tidende*, de Copenhague, da nuevos detalles respecto a este asunto.

El despacho dice así:

«El diario socialista revolucionario de Praga dice que en el Congreso secreto de la Tercera Internacional, celebrado en Bremen, se ha decidido dividir a Europa en seis zonas de agitación: Litvínovo será el director del movimiento, cuya organización ha sido ya aprobada por el Comité ejecutivo central de Moscú.

La primera zona comprende: Alemania, Alta Silesia, el Tirol y Suiza Alemana; la segunda: Checoslovaquia, Polonia, Austria, Hungría y Rumanía, con una oficina central en Praga; la tercera: Portugal, Inglaterra, Bélgica, Holanda y los territorios del Ródano ocupados por los franceses, con la oficina central en París; la cuarta: Yugoslavia, Italia y la parte no alemana de Suiza, con oficinas en Milán y Roma; la quinta: el Oriente, Turquía Europea, Grecia y Bulgaria, con oficinas en Andropópolis y Constantinopla; la sexta: los países escandinavos y Finlandia, con oficinas en Helsingfors, Estocolmo y Copenhague.»

Por otra parte, recientemente hemos tenido la confirmación oficial de la propaganda rusa en las naciones europeas. El correspondiente en Riga de *La Gaceta de Fráncfort* ha celebrado una entrevista con Krassine, a su paso por la ciudad, y entre otras cosas, ha dicho lo siguiente el diplomático ruso:

«Rusia no renunciará a su actividad propagandista más que cuando las grandes Potencias se decidan a contratar acuerdos comerciales con Moscú. Hasta entonces, la propaganda es un medio de combate que será usado por el gobierno soviético. En Oriente, el gobierno cuenta defender con energía los intereses rusos. En fin, los soviéticos se preparan a negociar, en Berlín, acerca de las mercancías alemanas que Rusia podrá importar rápidamente.»

Los lectores recordarán que la confirmación oficial de la propaganda rusa en las naciones europeas. El correspondiente en Riga de *La Gaceta de Fráncfort* ha celebrado una entrevista con Krassine, a su paso por la ciudad, y entre otras cosas, ha dicho lo siguiente el diplomático ruso:

«Rusia no renunciará a su actividad propagandista más que cuando las grandes Potencias se decidan a contratar acuerdos comerciales con Moscú. Hasta entonces, la propaganda es un medio de combate que será usado por el gobierno soviético. En Oriente, el gobierno cuenta defender con energía los intereses rusos. En fin, los soviéticos se preparan a negociar, en Berlín, acerca de las mercancías alemanas que Rusia podrá importar rápidamente.»

En San Nicolás, misa conventual de renovación, a las diez de la mañana. Por la tarde, a las cuatro, Hora Santa con exposición y sermón, por el Apostolado de la Oración.

En los conventos de la Encarnación, Corpus Christi, Santa Ursula y Zaidia, a las cuatro de la tarde, ejercicio de Hora a Jesús Sacramentado, con exposición.

En San José.—Novenarios.—En la Real Capilla de Nuestra Señora de los Desamparados, a las cinco, con sermón por el doctor don Justo Martínez, y en la parroquia de San Salvador y Santa Mónica, a las seis, con sermón por el Padre Más, S. J.

CULTOS PARA HOY

A Jesús Sacramentado.—Los Jueves Eucaristicos tienen el ejercicio de la Hora Santa en San Juan y San Vicente, a las cinco, con sermón por el Padre Martínez, y a las seis de la tarde, a las diez de la mañana.

En San Nicolás, misa conventual de renovación, a las diez de la mañana. Por la tarde, a las cuatro, Hora Santa con exposición y sermón, por el Apostolado de la Oración.

En los conventos de la Encarnación, Corpus Christi, Santa Ursula y Zaidia, a las cuatro de la tarde, ejercicio de Hora a Jesús Sacramentado, con exposición.

En San José.—Novenarios.—En la Real Capilla de Nuestra Señora de los Desamparados, a las cinco, con sermón por el doctor don Justo Martínez, y en la parroquia de San Salvador y Santa Mónica, a las seis, con sermón por el Padre Más, S. J.

CULTOS PARA MAÑANA

Cuarentenas.—En la Catedral, a las nueve y media, misa conventual y sermón cuarentenal sobre el Evangelio del día.

En las parroquias será la conventual a las diez con sermón por los respectivos predicadores cuarentenales, excepto en San Sebastián, San Valero, Santa Mónica, Santa Cruz, Pilar y San Agustín, que será al anochecer, después de practicado el ejercicio del Vía-Crucis, que comenzará a las seis.

En el Patriarca, a las nueve, misa conventual, y al terminar, adoración de la Santa Cruz, Misericordia y visita a las reliquias que allí se veneran.

En el Salvador, misa solemne, a las diez, con exposición y música, y por la tarde, a las cuatro y media, el ejercicio de Pasción con exposición, trisagio, sermón, Aventurero, reserva y Vía-Crucis.

En el Calvario Público, a las cuatro de la tarde, Vía-Crucis solemne, y a las cinco, sermón.

En los Franciscanos, a las cuatro y media, corona mortificada para señoras, y a las seis y media, Vía-Crucis y sermón por un Padre de la comunidad.

En el Paseo de San José.—A las siete, en Santa Cruz y Real Capilla de Nuestra Señora de los Desamparados; a las siete y media, en el Templo; a las ocho en San Esteban y en el Salvador; a las nueve en la Casa Náutica de San Vicente Ferrer y en la iglesia de la Sangre, y a las once, en San Martín.

TRECE VIERNES A SAN FRANCISCO DE PAULA.

—En los Santos Juanes, San Sebastián y San Nicolás, a las ocho, misa de Comunión general y ejercicio.

TRECE VIERNES DE SAN VICENTE FERRER.

—Continuará mañana esta hermosa devoción valenciana en la iglesia de los Padres Dominicos, con misa de Comunión, a las ocho, y canticos de motetes. Por la tarde, a las cinco, se cantará por nutridos coros y orquesta la antífona a cuatro voces del maestro Ubeda, «Sacerdotales homines! rezo del Santo Rosario y letanía; motete de don Salvador Giner, «Venite ad me!»; ejercicio del quinto viernes y breve meditación; Himno a cinco voces, «Gloria al Señor».

LA CUESTION DEL PAN

Con objeto de proponer lo precedente en la Comisión de Subsistencias que se celebrará hoy, el alcalde celebró ayer a su reunión con los harineros y los horneros, separadamente.

—Señor condesa, me someto a todo.

—Mientras seguía al criado, exclamaba para sí:

—Qué adorable es esta joven condesa!

A los efectos de lo preventivo en el pá-

uma habitación. Mañana examinaré la fractura; almorzaremos en el castillo, y volveré a Rixvillier en coche.

—Pero, señora...

Nada de objeciones. Un amor propio exagerado tal vez, me hace creer que lo he dispuesto todo con mucho acierto. No destruyas mi ilusión. Además, un médico debe ser el consejero de sus enfermos.

Después de decir esto, la condesa añadió:

—Pedro, conduci al señor doctor a su cuarto, y cuídalo de que no le falle nada.

El doctor se inclinó, diciendo:

—Señor condesa, me someto a todo.

—Mientras seguía al criado, exclamaba para sí:

—Qué adorable es esta joven condesa!

Perina procedió al tocado de su hija con igual esmero que al suyo propio. Dios solo sabe el delirio que se apoderó del corazón de la pobre madre, al ver realizados los encantos de aquél adorable *bébé* con aquel lindo traje.

El gabinete donde la madre y la hija habían pasado la noche tenía dos puertas: una que comunicaba con la habitación ocupada por Perina, y otra que daba a un corredor. A esta última puerta llamaron suavemente.

Perina abrió, y se encontró frente de la condesa.

—Oh, señoral!—balbuceó,—¡con cuánta impaciencia esperaba el momento de veros! Mis labios no saben expresar lo que siente mi corazón; mi gratitud es infinita e indescriptible...

—¡Chist! — ¡chist! — dijo la condesa sonriendo.—Ni una palabra más sobre este asunto, si no queréis incomodarme. Ha sido una gran felicidad para mí el haber podido ser tú a una persona tan buena y honrada como vos.

—Doctor—prosiguió la condesa—es pa-

ra mí sumamente grato que vuestra pre-

señal sea en el castillo, cuyo médico seré

de aquí en adelante, haya sido coronada

de aquí en adelante.

</div

AGUA DE SOLARES

Cura estómago y nervios

La mejor agua de mesa ::

Depositario en Valencia: Ramón Ortiz, Lauria, 10; teléfono 793

Una poca de atención --

Verdades que interesan a ambos sexos

La calva del gran torero Rafael Gómez, "Gallo", es un mentis para los específicos infalibles para devolver el cabello a los calvos, pues Rafael y otros los habrán probado todos, y siguen calvos. Lo que se puede ofrecer, sin engañar a nadie, son específicos para evitar la caída del cabello, lo que hacemos presentando al público el

CHAMPOG ORIENTAL, para el lavado de cabeza, y el RON QUINA HERCULES, para darse fricciones

Con el Champog Oriental desaparecerá la caspa, usando cada 15 días aproximadamente, y el Ron Quina Hércules, empleándolo al peinarse, se logrará poner el cuero cabelludo en perfecto estado de higiene, ya que se destruirán los gérmenes que ocasionan el descuido, renaciendo un cabello abundante y sedoso, tanto en el hombre como en la mujer.

El Champog Oriental y el Ron Quina Hércules, son dos productos fabricados escrupulosamente para el indicado, separándose de muchos de sus similares que sus fabricantes no han tenido otro artificio que el lucro, empleando materias nocivas. Nosotros ofrecemos mil pesetas a quien presente un análisis químico de nuestros preparados con una sola materia que no sea beneficiosa al efecto que se aplique.

Para poner al alcance de ricos y pobres estos preparados, se venderá el Champog Oriental, a granel, a 2 pesetas litro, y el Ron Quina Hércules, a 5 pesetas litro; de ambos productos se venderán fracciones de a 25 céntimos, para que todos lo prefieran y se convenzan de su bondad.

Otra verdad es que comprando la perfumería corriente, como Colonias, lociones, extractos, polvos envasados, es pagar tres veces más su valor que si se compra a granel, ya que lo que pagan son los de presentación.

El Champog Oriental, el Ron Quina Hércules, y las Colonias, lociones, extractos y polvos a granel, garantizados, los hallarán exclusivamente en casa

- - - VICENTE IBÁÑEZ - - -
8-11 Vicente, 138, y En Senz, 1 -- VALENCIA

La casa en mejores condiciones en estos productos y en material para afeitar y afeitarse.

Pompas Fúnebres

Sociedad Valenciana

Gran Compañía Fúnebre autorizada por el

AYUNTAMIENTO

Sociedad certificada, distinción de buenas costumbres

SUCURSALES

Calle Pintor Sorolla, 11	Avenida 18	Villena 18	(Antigua calle Vila Pandemic).
PT y Margall	PT	PT	(Las Funerarias).
Góndola		PT	Milán (New Funerarias).
Barrera	PT	PT	Paz y Barrios.
Alfonso XIII	PT	PT	Vicente Crí.
Alfonso XII	PT	PT	M. Fraga, La Soledad)
Alfonso XIII	PT	PT	Hacienda y Compañía).
Alfonso XIII	PT	PT	Blas y Compañía).
Alfonso XIII	PT	PT	José Martí.
Alfonso XIII	PT	PT	Fernández (Casa).
Alfonso XIII	PT	PT	José Lliso.
Alfonso XIII	PT	PT	José Mares.
Alfonso XIII	PT	PT	Ramón Navilla.
Alfonso XIII	PT	PT	François Gampel.

Sus establecimientos están atendidos por sus antiguos propietarios.

lubres y confortadoras ideas de la doctrina católica, siendo notables las consideraciones relativas a la ciencia del bien morir, como resorte de nobleza de vida.

La muchedumbre de fieles, que llenó las aves y ocupó parte del presbiterio, fue presidida por el excelentísimo señor don Rafael Ripoll, gobernador civil, y los señores presidente de la Audiencia, decano del Colegio de Abogados, fiscal de Su Majestad, teniente general García Menacho y barón de Llauria.

Continuarán los actos, por la mañana, a las siete y media, y por la tarde, a las siete en punto.

El Instituto Médico Valenciano celebra esta tarde, a las seis y media, sesión científica, teniendo pedida la palabra para hablar sobre "Neum y su diagnóstico", los doctores Comín y López Trigo.

El doctor Ruy Almendros continuará a lo mismo hora explicando el cursillo de Ofatología, hablando sobre "Enfermedades de los párpados".

Hoy jueves, a las seis de la tarde, dará su tercera conferencia el profesor auxiliar de la Facultad de Filosofía y Letras, doctor don Vicente Losada, sobre "El problema del conocimiento en su evolución histórica, y los fundamentos de la moral". La entrada es gratuita.

La quinta y última conferencia del señor Ramos Sobreiro, acerca del tema "Capitalismo y comunismo", tendrá lugar esta tarde, en el aula número 8, y las del señor don Enrique de Benito se aplazan hasta el mes de abril, por empezar el viernes próximo la Semana de Previsión.

En el Ateneo Central Legitimista (San Martín, 2), tendrá lugar esta noche, a las nueve en punto, la quinta conferencia cuaresmal, cargo del reverendo Padre Lorenzo G. Sempero, O. P.

La entrada es gratuita.

TINASE V. LAS CANAS con el Agua Virgen. No enjuaga la piel. Devuelve su color natural. FARMACIA de la MORENA.

Valencia

— Esta mañana, a las once, se reunirá la Junta provincial de Subsistencias, en el despacho del gobernador.

— Campaña inexcusable.

El teniente de alcalde del distrito de Ruzafa decomisó ayer varias piezas de gran faltas de peso, en los hornos de su distrito.

— Ayer mañana, en el tren expreso de Madrid, regresó a Valencia el secretario de esta Audiencia, don Alfonso Bustamante.

— SEGUROS MUTUOS DE VALENCIA (plaza del Poeta Badenes, 1, antes Figueira). Asociación de los propietarios de casas en esta ciudad, Camino del Grao y población marítima.

— Para celebrar la publicación del libro "Pinazo", del cual es autor don Manuel González Martí, los artistas y amigos del referido autor, celebrarán, en su obsequio, una comitiva íntima en los jardines del Santísimo, el domingo próximo, a una hora en punto de la tarde.

Las invitaciones para dicho acto podrán retirarse en el Círculo de Bellas Artes, "Lo Rat-Péna" y casa Viguer, Correjuela, 24, hasta el sábado, seis tarde.

— Sarapion, Escarlatina y Viruela, en el Círculo López Moreno.

— Ponemos en conocimiento de los agricultores, que acaba de entrar en este puerto el vapor "San Miguel", portador de una importante cantidad de NITRATO DE CAL, abono muy apreciado, por sus excelentes efectos, sobre todo, en el cultivo del naranjo.

Los receptores de esta mercancía son los señores Otto Medina y Compañía, de esta plaza, calle de Martínez Cubells, número 8.

— La comisión nombrada por la Institución Mercantil de Previsión y Socuros, para la aplicación e intensificación de los retiros para la vejez, cuyo reglamento general sobre aplicación del real decreto de 11 de marzo de 1919 fué publicado en la "Gaceta", señalándose la fecha del 24 de julio, como fecha fija para su implantación, estudia con interés cuanto afecta a la eficacia de las leyes sociales, cuyos fondos, en cuanto al retiro obrero se refiere, han de servir tanto en colocaciones remuneradoras, y en buena parte, de finalidad social, han de resolver problemas como el de las Casas baratas, dejando establecido el plan de trabajo previo, para la aplicación del régimen obligatorio en cuanto se refiere a los empleados mercantiles, no dudando que, durante el período de implantación del nuevo régimen, presenten su concierto a esta obra cuantos elementos integran la vida mercantil y comercial, para tengan en la citada fecha un comprensivo carácter nacional.

A estos efectos, se trazará por la referida Institución un plan de conferencias sobre las disposiciones reglamentarias, así en el aspecto de los problemas técnicos, como en el de vulgarización de formularios y receptos que forman ya un derecho constituido.

— Doctor Estanislao Giner, oculista, Consulta, de diez a una, Paz, 18.

— Para la curación de las enfermedades del estómago e intestinos, hay que tomar el agua de los Herederos de Coeffentes. Millares de enfermos que en ella han encontrado su completa curación, lo afirman.

— Por circular de la Administración de Propiedades e Impuestos, publicada en el Boletín Oficial de la provincia, número 57, se hace saber a los dueños o empresas de carreteras de todas clases dedicadas al transporte de viajeros o mercancías, la obligación que tienen de presentar las oportunas declaraciones, a los efectos del impuesto de transportes, dentro del presente de extremo nerviosidad se debe a la efectuosa asimilación de los alimentos.

El autor tiene gran flexibilidad en las maneras de expresar ese continuo "Hacer a ser" del alma de los personajes, bien quisieramos ser el músico que interprete una obra de Sassone.

La interpretación fué por demás, feliz. María Palou representó a maravilla el tipo de Lucrecia Spagna, la cantante famosa, y a fe que tuvo momentos admirables, que prueban la gran flexibilidad de su talento y las grandes cualidades de arte que posee. La sensación de mujer fuerte en el triunfo y en el dolor, y en el renacimiento, no quedó empalidecida, pí un solo instante. María Palou en esta obra realiza una de sus creaciones más decisivas. Lo mismo en los instantes de fina coquetería,

OLYMPIA

A las 9:45: La novela escénica de SASSONE

La noche en el alma

CREACION DE MARÍA PALOU

ENORME EXITO

TEATRO LIRICO

La mujer y la ley

Gran cinedrama en cinco partes

Grandes novedades para regalos. Prácticas sin competencia. Zaragoza, 1. Julio Torres, esquina a Santa Catalina.

— En el negocio de Fomento del gobierno civil se celebraron ayer dos subastas, una de ellas para el aprovechamiento de los productos forestales del distrito de Segovia, y la otra para la ejecución de la muelle-embarcadero en Vivero (Lugo).

No hubo postores.

Ayer, en el tren expreso de Barcelona, marcharon a París las modestas de trajes y sombreros, Mercedes y Regina Santa.

— Para dormir tranquilamente, toda casa debe asegurar su propietario de incidentes.

— Para curar las enfermedades crónicas se impone el uso de medicamentos que han de usarse mucho tiempo seguido y han de llenar las indicaciones. Ser infusivos y curar. Esto pasa con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, pues cura las enfermedades del estómago e intestinos, y lo perjudica, aunque se use años seguidos.

— El domingo próximo, 13 del actual, a las seis y media de la tarde, se celebrará en las Escuelas de Artesanos el reparto de premios a los alumnos que los merecieron durante el curso de 1919 a 1920. Del discurso se hará encargado el justo abogado de este Colegio y vocal de la junta de dichas Escuelas, don Valero Martínez Sanz.

La Junta Directiva de la Institución tiene el honor de invitar a todos los señores socios y protectores de tan popular centro docente, para que con su presencia den mayor esplendor al acto.

— Arenillas, cálculos, se expulsan bebiendo Agua de Coronte.

— Limpia la sangre de vicios y humores, que tanto molestan y afean, la Zarza indicada del doctor Grecu.

— Los convalecientes, neurasténicos y débiles están de enhorabuena, pues se ha encendido la terapéutica con las Inyecciones hipodérmicas del famoso Fosfo-Glicó-Kola Domenach. Pidase en todas las farmacias.

— La Asociación de Estudiantes Católicos de esta Escuela Normal, ha remitió al arzobispo de Burgos, doctor Beníoch, su teléfono, felicitando a tan preclaro valenciano por su elevación a la dignidad cardenalicia.

— Las escrofulas, anemia y rauquismo de los niños, se curan con la Tintura Yodotánica fosfatada Selma, Botica de Santa Catalina, viuda de Costas.

— Sarna, picazón, se cura con la CREMA ANTISAINOSA Julián García.

— Arados de vereda para todos los cultivos. Depósito de máquinas agrícolas, calle de don Juan de Villarrasa, número 2.

Crónica mortuoria

— En Puebla del Salvador (Cuenca) ha fallecido el ilustrísimo señor don Miguel García Alberó.

— Había pertenecido el finado a la carrera de la magistratura, en donde logró positivos triunfos por sus excepcionales dotes de inteligencia y laboriosidad. Y en su trato íntimo tuvo siempre un caballero integrísimo, un amigo leal y un prudente consejero.

— A sus desconsolados hijos don Gerardo, don Ildefonso y doña Beatriz, hijos políticos, hermano, hermano político, sobrinos y primos envían la sincera expresión de nuestro pésame, por esta irreparable desgracia que les affige.

— En Madrid, a donde marchó a completar sus estudios médicos, falleció el domingo el joven doctor don Antonio Pérez-Fuster Gómez, hijo de nuestro buen amigo el doctor Pérez-Fuster.

Dotado de un talento nada vulgar; estudiioso, afable, bueno, el malogrado artista de la ópera, cuya primera juventud se vivió explotada con dolor, con orgullo... Y conoce a un joven compositor; éste se enamora locamente de ella; en noche de primavera entra por el balcón a verla, como Romeo; pero fuerte la mujer, no quiere aventuras fáciles.

— A las seis y media de ayer falleció en el Grao el señor don Francisco Farinos Ferrandis, sumido con su muerte en un amargo desconsuelo a su bondadosa esposa doña Amparo Borda, hijos don Francisco, doña Amparo, don Gregorio y don Jesús, hermanos, hermanos políticos, sobrinos y demás familia.

— Dijo misericordioso haya acogido en su seno el alma del finado.

Escolares

— Han sido nombradas maestras interinas de Castillo de Villanueva y Bentomino, doña Matilde García Gasquis y doña Carmen Martín Goda, respectivamente.

— Don Ramón Rico Pérez ha sido nombrado maestro interino de Elda.

— Se ha nombrado maestro interino de la Escuela de la Infancia, don José Martínez Martínez.

— Nada debilita tan rápidamente las fuerzas y la vitalidad como el estado estreñido del estómago. La mayoría de los casos de extrema nerviosidad se debe a la efectuosa asimilación de los alimentos.

El autor tiene gran flexibilidad en las maneras de expresar ese continuo "Hacer a ser" del alma de los personajes, bien quisieramos ser el músico que interprete una obra de Sassone.

La interpretación fué por demás, feliz. María Palou representó a maravilla el tipo de Lucrecia Spagna, la cantante famosa, y a fe que tuvo momentos admirables, que prueban la gran flexibilidad de su talento

y las grandes cualidades de arte que posee. La sensación de mujer fuerte en el triunfo y en el dolor, y en el renacimiento, no quedó empalidecida, pí un solo instante. María Palou en esta obra realiza una de sus creaciones más decisivas. Lo mismo en los instantes de fina coquetería,

ROSA DEL MAR

A las 6: ROSA DEL MAR

A las 9:45: La novela escénica de SASSONE

ENORME EXITO

TEATRO LIRICO

La mujer y la ley

Gran cinedrama en cinco partes

Emocionantes escenas inspiradas en una tragedia familiar ocurrida recientemente en un país de habla española.

Es un clamoroso grito de vindicación en defensa de los derechos de la mujer.

La primera vez que se lleva a la pantalla un esunto tan transcendental.

El fotodrama, cuya intensidad dramática.

comoverá a todo al público femenino.

Y con ella deben ser abalados todos,

absolutamente todos los intérpretes: Concha

Ortega, la Sánchez (una francesa muy notable),

la señora actriz; y con ellas

Villareal, Paco Comes, Aguirre (muy curioso el tipo del bafuro empleado en el teatro), Palou, todos, en fin.

La representación resultó, pues, muy fe-

liz y el público brindó grandes ovaciones

a Sasseone y a todos sus intérpretes.

La presentación de la obra fue tan pri-

mera y bella como todas las que realiza

la compañía de María Palou.

Y con ella deben ser abalados todos,

absolutamente todos los intérpretes:

Concha

Ortega, la Sánchez (una francesa muy notable),

la señora actriz; y con ellas

Villareal, Paco Comes, Aguirre (muy curioso el tipo del bafuro empleado en el teatro), Palou, todos, en fin.

La representación resultó, pues, muy fe-

liz y el público brindó grandes ovaciones

a Sasseone y a todos sus intérpretes.

La presentación de la obra fue tan pri-

mera y bella como todas las que realiza

la compañía de María Palou.

Y con ella deben ser abalados todos,

absolutamente todos los intérpretes:

Concha

Ortega, la Sánchez (una francesa muy notable),

la señora actriz; y con ellas

Villareal, Paco Comes, Aguirre (muy curioso el tipo del bafuro empleado en el teatro), Palou, todos, en fin.

La representación resultó, pues, muy fe-

liz y el público brindó grandes ovaciones

a Sasseone y a todos sus intérpretes.

La presentación de la obra fue tan pri-

mera y bella como todas las que realiza

la compañía de María Palou.

Y con ella deben ser abalados todos,

absolutamente todos los intérpretes:

Concha

Ortega, la Sánchez (una francesa muy notable),

la señora actriz; y con ellas

Villareal

Telegramas y Telefonomas

Últimas noticias del atentado

Se tributarán honores al cadáver

Los ministros volvieron a reunirse en Consejo esta noche, con objeto de ultimar algunos detalles relativos al enterramiento del cadáver del señor Dato.

Como se dijo, este acordado que no se tributaran honores al cadáver cuando sea trasladado mañana, a las diez y media, desde la casa hasta la Presidencia del Consejo.

Desde la Presidencia, donde la comitiva fúnebre se formará a las once de la mañana, a la plaza de Cánoyas, se tributarán los honores correspondientes al cadáver del presidente asesinado.

El duelo oficial se despedirá en la plaza de Cánoyas, y desde dicho sitio continuará el entierro hasta el Cementerio, pero con carácter particular.

No hay ninguna pista

El subsecretario de la Gobernación, al recibirnos esta noche a los periodistas, nos dijo que todavía no hay nada que haga suponer la existencia de alguna pista para descubrir y capturar a los autores del infame atentado de que ha sido víctima el señor Dato.

Visitas a la familia del Sr. Dato

Terminada la reunión de ministros que celebraron esta tarde en el Senado, el vizconde de Eza fué el encargado de ir a visitar a la familia del señor Dato, para darle cuenta de los acuerdos adoptados.

La familia concedió finalmente, al vizconde de Eza, que se tributase honores al cadáver desde la Presidencia hasta la plaza de Cánoyas.

El obispo de Madrid-Alcalá

El obispo de Madrid-Alcalá estuvo esta tarde en casa del señor Dato, orando largo rato ante el cadáver del presidente asesinado.

¿Son los autores?

La policía, que está trabajando activamente por precisar el descubrimiento de los autores del infame atentado, ha determinado por sospechosos a un italiano y a un suizo austriaco, de los que se sabe claramente que el martes pasaron en una motoería.

También ha sido detenido por la policía un francés que hace poco tiempo compró una motocicleta y ordenó que la pintasen de distinto color al que tenía.

Diligencias judiciales

Esta tarde se personaron en casa del señor Dato el juez especial que entiende en el sumario instruido con motivo del criminal atentado, el fiscal de Su Majestad y los médicos forenses, con objeto de proceder a la práctica de la diligencia de autopsia. Esta se redujo al examen de las hechas.

Un diplomático amigo particular del señor Dato

También estuvo esta tarde en el domicilio del presidente asesinado el encargado de Negocios Extranjeros de Francia en Madrid, persona de la mayor intimidad del señor Dato, con el que le unían lazos de antiguo afecto.

Dicho señor mostróbase apenadísimo por la muerte de su ilustre amigo, y dijo a los periodistas que hace dos días celebró con el jefe del gobierno español una larga conferencia, pues estuvo en su casa, con objeto de darle las gracias por su intervención favorable a la prórroga del préstamo a Francia.

Con este motivo hablaron de la campaña sindicalista que se había iniciado en Francia, con objeto de boicotear las mercancías españolas, y le convenció de que en Francia no encontrarían eco alguno estos manejos.

Acabó diciendo que está seguro de que en Francia habrá producido la muerte del señor Dato una honda pena, ya que se distinguió como amigo de la república francesa.

Comentarios de la prensa española

La Epoca

Hablando *La Epoca* del criminal atentado que ha costado la vida al presidente del Consejo de ministros, dice hoy, entre otras cosas, lo siguiente: "La patria española debe al señor Dato grandes y relevantísimos servicios. Un historiador sereno que haga los anales de la política española de estos últimos años, pondrá de relieve la alta significación de muchas de sus obras; de aquella neutralidad salvadora de 1914; de la vigorización del Poder público, conseguida rotundamente por este gobierno de diez meses que presidió el ilustre asesinado, y entonces se verá cuál es el verdadero relieve de esa gran figura de nuestra política, que ha desaparecido de entre nosotros."

Triste destino éste, que ha querido que esa eminentísima figura pasara a la posteridad unida con la aureola del martirio."

En otro lugar del periódico se lee: "Ese es el hombre que el terrorismo acaba de tumbar, precisamente cuando acababa de ser reelegido en Barcelona y en otros puntos donde esa hidra había arraigado."

Aun en la tarde de ayer, quizás a la misma hora en que los asesinos preparaban su crimen, todavía algunos elementos de la izquierda evocaban a los comunardos en el castillo de la Mola, pretendiendo confundir con ésta la causa del proletariado español.

Pero la sociedad no se rinde a esas infamias, porque sucumbe en la lucha uno de sus más valerosos defensores. Otro al punto y a cumplir todos con nuestro deber, para que sea salvada la patria."

La Voz

Este periódico, comentando el asesinato del señor Dato, dice: "Nosotros, que en política estuvimos frente al presidente asesinado; nosotros, que le combatimos con razones, tenemos por ello ahora mayor autoridad para combatir con toda energía, con la indignación de las almas nobles y honradas, el infame asesinato."

Y protestamos con tanta mayor energía, cuanto que el señor Dato era el representante de una modalidad del conservadurismo español, y era la corrección más exquisita, junto con la voluntad más inflable."

Lo que dice el gobernador

Esta mañana ha recibido el señor Martínez Anido a los periodistas, manifestando un profundo disgusto por el asesinato del jefe del gobierno.

Ha dicho el señor Martínez Anido que abriga la creencia de que los criminales

proceden de los elementos terroristas de Derecha.

Ha recibido infinitud de protestas, entre las que se cuentan las de los representantes de las naciones extranjeras que se encuentran en Barcelona, con motivo de la Conferencia Internacional de Transportes, y las de muchas entidades políticas y económicas.

Los balcones de los edificios públicos y muchos de particulares, han ostentado colgaduras negras, apareciendo en los oficiales la bandera a media asta.

L. a. el Sr. Ortúz

Llegó para asistir a las sesiones de la Asamblea de Transportes, el señor Ortúz, quien manifestó que en Galatino supo la noticia de la muerte del señor Dato, y que desde esta estación regresó a Madrid el ministro de Estado, marqués de Lema.

La impresión del asesinato

La noticia del viernes atentado que ha costado la vida al presidente del Consejo, ha sido tema obligado de todas las conversaciones, siendo unanimemente execrada el hecho.

Por el gobierno civil han desfilado gran número de personalidades políticas y entidades sociales, protestando del hecho.

En el Hotel Ritz, donde se hospedan los miembros de la Sociedad de Naciones, ondea la bandera a media asta.

La noticia en el extranjero

Comentarios de la prensa francesa

Telegrafistas de París comunican que la prensa toda publica extensos relatos del atentado criminal cometido contra el jefe del gobierno español, extensos artículos necrólogos y biográficos, poniendo de relieve la personalidad política y social del señor Dato.

Todos los periódicos, sin excepción, condenan el criminal atentado con gran energía.

Le Temps dice que con la muerte del señor Dato ha experimentado España una gran pérdida, y también Francia, de la que era gran amigo.

Protesta del vandálico hecho, y expresa en sentidos términos su dolor, poniendo de relieve las dotes eminentes de economista y político que reunía el presidente asesinado.

Dice de él que era un hombre de bien, generalmente respetado, contra el que no podía haber enemigos, y se pregunta no puede impedir seriamente entre todos que nuestra España se hunda en el deshonro y en la ruina."

La Correspondencia de España

Se expresa en estos términos: "Acompañamos con España entera, en su duelo, a esa santa familia que ha visto morir a su jefe. El señor Dato era, ante todo, un hombre bueno, un hombre recto, un hombre integro y progresivo, que jamás fue capaz de hacer a nadie el daño más insigne.

Y era más que todo esto: era un decidido amparador del derecho social, de los obreros, de la prensa, de todos."

Acaba el periódico censurando duramente a la prensa, y pidiendo su inmediata reorganización.

Diario Universal

Este periódico dice: "De todas las tiranías, ninguna tan intolerable, ninguna tan abyecta y repugnante como la de unos hombres inconscientes que manejan un arma homicida, y que creen en su estupidez, para conseguir que este abominable crimen pueda quebrantar este maravilloso templo."

Termina diciendo que ante el crimen, las relaciones franco-españolas han de ser más y más afectuosas y cordiales.

Comentarios de la prensa alemana

Los despachos recibidos hoy de Berlín aseguran que la noticia del asesinato del presidente del Consejo de ministros de España ha sido comentada por toda la prensa del país, y que entre todos los periódicos se distingue por sus términos de afecto.

La Gaceta de Voss, que dice: "Es cosa trágica e incomprendible que sea un político eminentemente dedicado todo su talento, su actividad y su vida entera al estudio de los problemas sociales, el que ahora haya caído víctima de uno de esos atentados que se llaman sociales."

Acaba manifestando que del hombre leal que era el señor Dato, del hombre amante de su patria, habrá de perdurar el recuerdo.

Pésames del extranjero

De los españoles en Francia

La colonia española ha desfilado por la embajada de España, significando su protesta por el criminal atentado de que ha sido víctima el señor Dato.

Han enviado telegramas de protesta y de pésame al alcalde, el obispo y el presidente de la M'comunidad.

Del Rey de Bélgica

Bruselas.—El Rey Alberto ha remitido al Soberano español un sentido telegrama de pésame por el asesinato del jefe del gobierno de España.

Además envió a un ayudante suyo a la embajada española, para que diese el pésame en su nombre al embajador.

Del presidente francés

París.—M. Millerand ha enviado al Rey de España un telegrama asociándose, en nombre de Francia entera, al dolor provocado por el criminal atentado que costó la vida al jefe del gobierno español, señor Dato.

De M. Briand

París.—El presidente del Consejo de ministros de Francia, apenas tuvo noticia del criminal atentado del que fue víctima el primer ministro español, se dirigió a la embajada de España, firmando en el albero y enviando después un particular telegrama de pésame a la familia del señor Dato.

Del embajador de España en Francia

París.—El embajador de España en París ha remitido un telegrama sentidoísimo de pésame al marqués de Lema.

De la Cámara francesa

París.—La Cámara de los diputados, en su sesión de hoy, quedó enterada del asesinato del jefe del gobierno español, y después de hacer constar en acta su sentimiento por el criminal hecho, el presidente pronunció un elocuente discurso, haciendo un elogio funebre cumplidísimo del político español, del que dijo era gran amigo de Francia.

Los sucesos de Zaragoza

Hoy terminó en el Supremo de Guerra y Marina el Consejo de guerra paraclarificar la causa instruida con motivo de los sucesos ocurridos en el cuartel del Carmen, de Zaragoza.

Ha corrido el rumor de que será aplazada la inauguración de la Conferencia Internacional de Transportes, que está anunciada para mañana.

Ya hoy se ha suspendido el banquete que a medio día tenía que celebrarse en el Tibidabo a los representantes de las naciones que han venido para asistir a dicha Conferencia.

Lo que dice el gobernador

Esta mañana ha recibido el señor Martínez Anido a los periodistas, manifestando un profundo disgusto por el asesinato del jefe del gobierno.

Ha dicho el señor Martínez Anido que abriga la creencia de que los criminales

DE BARCELONA

HUELGA SOLUCIONADA

Ha sido solucionada la huelga de los obreros de la fábrica de muebles de lujo de los señores Pilar y Compañía.

LA CRISIS TEXTIL

A consecuencia de la crisis textil en Tarrasa, han quedado sin trabajo el 50 por 100 de los obreros de las fábricas.

Muchos de los huelguistas forzados emigran a otras localidades.

MARTÍNEZ ANIDO A MADRID

Se asegura que el gobernador civil señor Martínez Alido marchará en plazo breve a Madrid, para conferenciar con el gobierno.

LA CONFERENCIA DE TRANSPORTES

Asistirán — — — — —

LOS REOS DE GRANADA

Granada.—Hoy llegó a esta capital el verdugo de la Audiencia de Burgos, encargado de cumplir la sentencia contra los gitanos condenados a muerte, por haber asesinado a unos guardias civiles en Utiarit.

Se cree que la sentencia se cumplirá el viernes por la mañana.

LAS TARIFAS MAXIMAS DE UNA COMPAÑIA

Palma de Mallorca.—Hoy regresado la comisión de fuerzas vivas que marchó a Madrid, para gestionar del gobierno la aprobación de las tarifas máximas de la Compañía Trasmediterránea.

Los comisionados vienen muy satisfechos del resultado de sus gestiones cerca del gobierno.

Panamá y Costa Rica al armisticio

Nueva York.—El ministerio de Estado ha hecho público que las tropas de Costa Rica han evacuado el territorio que invadieron en la república del Panamá, habiéndose establecido las oportunas gestiones para lograr un armisticio.

En estas negociaciones intervienen los Estados Unidos, y en ellas se fijará de una manera clara las fronteras de ambas repúblicas.

La ocupación eventual

Colding.—La *Gaceta de Colonia* expone que la ocupación de Dusseldorf y Dinsburg pone en manos de la Entente las fuerzas principales de toda la región industrial del Oeste. El periódico se expresa en estos términos:

"Quién posea Dusseldorf y Dinsburg, dominará la región del Rin y Westfalia, así como las tarifas de mercancías y viajeros del Oeste. La Entente no tiene necesidad de ocupar toda la región industrial, si ocupa estas ciudades, pues sería lo mismo."

Cine Sorolla

PROGRAMA PARA HOY

EXITO — EXITO — EXITO

del tercer tomo de la hermosa película

La dueña del mundo

título

El rabino de Koan-Fu

protagonista:

MIA MAY</